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„Ui, szociális és megnagyobbodott 
területű ország felépítéséről van szó“

A gazdasági tervezetről szóló pénzügyminiszteri beszéd
vitája a képviselőházban

„Nekünk az a munka futott, hogy minél többet termeljünk'1
Budapesl, n MTI• jelent',- A Ház 

délelőtti ülését, Tasnádi-Nagy András 
elnök tíz órakor, nyitotta meg. Beje­
lentette, hogy a legközelebbi ülésen a 
belügyminiszter szóbelileg válaszol 
fíajniss Ferenc a. mozgófénykép- 
szinház politika tárgyában legutóbb 
elhangzott interpellációjára. A Ház 
ezután az, építőtakaréküzlet, szabályo­
zásáról és a. nemzetiségi érzület bün­
tetőjogi védelméről szóló javaslatot, 
hozzászólás nélkül részleteiben is el­
fogadta-

Napirenden következett az irodal­
mi és művészeti művek kölcsönös 
védelme tárgyában Berliniben kelt

mint. gazda különösen örül annak, 
hogy a pénzügyminisztertől, földmű­
velésügyi tervezetről hallott. Az ag­
rárolló becsukásáról Magyarországon 
ez időszerűit- szó sem lehet. A jövő 
termelése min den ekei öli való és ha 
nélkülöznünk is kell talán, minden­
esetre a jövőt kívánja biztosítani.

Az árvizekkel kapcsolatban az 
ügyeket- egy kézben kell összpontosí­
tani A tagosítással kapcsolatban fel 
kell vetni azt a. kérdést, mennyi az 
a legkiebb birtok- amelynél Sejebb 
már nem lehet osztani. Ha ezt, tier-'-

védekezhet- Fokozni keli az ipart és 
minél nagyobb mértékben ki kell 
használni a bányák kincseit, Ren­
dezni kell a. munkaviszonyt meri 
nyilvánvaló, hogy keleti munkaadók­
kal nyugati igényeket nem lehet ki­
elégíteni. Ennek eléréséért középeuró­
pai árakra kell törekednünk- Meg­
győződése. hogy módunk lesz arra, 
hogy országunk gazdasági és erkölcsi 
erejét fejlesszük és elérjük a nagy 
célt. hogy bár országunk kisebb, 
mégis egyenrangú társként álljon, 
.orbs barát - ighar -1 vpngeMiatelma-k-tesszük meg, a gazda csak egykével ) mellett.

magyar-német egyezmény becikkelye- A ta^fOSÍtáS kérdéséllek EHe^fOlcláSa
zéséről szóló javaslat, melyet általá- 
■riosságban hozzászólás nélkül foga­
dott, el a képviselőház-

Ezután áttértek a pénziigyminbz- 
ternek a február hatodiki ülésen elő­
adott, a gazdasági tervezetről szóló 
beszédének vitájára amelyet minden 
oldalon nagy érdeklődés előzött meg. 
Az első felszólaló .7üresek Béla kép­
viselő volt-

— A pénzügyminiszter tulajdon­
képpen csak nagy vonalakban adott 
tájékoztatót azokról az elgondolások­
ról, — mondotta — amelyeket gazda­
sági téren csúcsminiszteri minőségé­
ben akar megvalósítani. Természetes, 
hogy a tervezet vázolása során nem 
férhetett ki minden apró részletre, 
mert a feladat rendkívül széleskörű- 
Le kell -szögezni, hogy különleges 
megbízatásában a reá háruló munkát 
annak a szövetségnek szellemében kí­
vánja elvégezni, amely bennünket- a 
tengelyhatalmak hoz fűz. Magyaror­
szág nem hadviselőiéi kéri/ áll n ba­
ráti nagyhatalmak mellett, akik há­
borúval és karddal igyekeznek ki­
alakítani Európa sorsat. Vékánk az a 
munka, jutott, hogy minél többet ter­
meljünk és minden lehető terméket 
tényleg elővarázsoljunk a magyar 
földből. Ilyen módon egész- termelé­
sünket teszszerüsileni kell Szükség 
van tehát az áru termelésének, szá1- 
lításának megváltoztatására

— Uj, szociális és megnagyobbo­
dott területű ország építésének meg­
kezdéséről van szó. Nagy örömmel 
hallotta a pénzügyminiszter beszédé 
bői. — mondotta Jurcsek. — ameíy 
véleménye szerint is úgy van. hovy 
új értékeket rsak az őstermelő foglal­
kozásokkal lehet, teremteni, mert a 
többi foglalkozásokat c-ak az őster­
melő munkája teszi értékesebbé- Ezért

emeléséhez
kérdésének

Motolcsy Mátyás hangoztatta hogy 
a, mezőgazdasági termelés vonaténak 

legfontosabb a tagosítás 
megoldása- Nézete sze­

rint ezt közga zda sági:, pénzügyi és 
műszaki erők hiányában nem hajtot­
ták megfelelően végre. Az ország 
életszínvonalának emeléséhez elen­
gedhetetlenül szükséges a '.ermeiés 
fokozása.

Tildy Zoltán (független kisgazda - 
párti) pártja nevében az expozé mel­
lett, fogta] állást Megelégedéssel hal­

lói la az expozéból, hogy a, termőterü­
letek növelésére mindent elkövetnek 
és a szikes területekét fokozatosan 
javítják- Az ármentesítő társulatok 
államosításának' tervét szintén öröm­
mel fogadja

Horváty Ferenc a Magyar Megúju­
lás Pártjának nevében kijelentette, 
hogy pártja nem tekinti megfelelő 
gazdasági programnak a. pénzügymi­
niszter expozéját.

Uj tervgazdálkodás felé.
Martsekényi (MÉPj szerint .mér­

földkövet, jelent az expozé a magyar- 
országi tervgazdálkodás történetében, 
mert oz-akítást jelent a liberális rend­
szerrel és új tervgazdálkodásnak 
alapját teremt' meg. Az expozé a 
nemzeti közösséget, kívánja, szolgálni 
az állam beavatkozásával. Az állami 
beavatkozás az egyénnek és a közös­
ségnek érdekében csakis megfelelő 
etikai és filozófiai alapon .történhetik- 
Ez az alap nálunk a keresztény er­
kölcs. A keresztény nemzeti gazda­
sági politikának lehetne , nevezni az 
új programmed.. . A. németek által 
megfogadnia re*1 eu rópa i gondolat 
gazdasági vonatkozásában nálunk 
még sokak előtt homályos. A közép­
osztályunkban eszmei, zűrzavar urak 
kodik. A liberálizmus léte vagy nem 
léte a. háború kimenetelétől függ- 
Nálunk a liberális politika végleg 
megbukott,.

Rafniss a zsidókérdés megoldását
sürgette

Rajniss Ferenc szerint a pénzügy- 
miniszter csonka,kormányzati gazda­
sági programmoi adott. Ismeretlen

France tábornok 
Olaszországban találkozik 

Mussolinival
A tárgyalások Spanyolországnak a három- 
hatalmi egyezményhez való csatlakozására 
irányulnak. Petőin is találkozik Francoval ?

Victiyböi jelentik: A nemzetközi saj- 
tótudósitó jelenti, hogy Vinhybe érke 
zeit jelentések szerint franco tábor­
nak kedden találkozni szándékozik 
Mussolinivel Hivatalosan közlik, hogy 
Franco tábornok a ta^lkozóra Franc 
ciaországon át utazik.

Francia politikai Xóiokben azt Ui 
szik, hogy Franco és Mussolini talál­
kozója Spanyolországnak a háromba 
talmi egyezményhez való csatlakozz 
sára irányul Petain tábornagy Vilié 
nuveba utazott úgy vélik, ott találko 
zik Francoval.

Berlini értesülések szerint itt mit 
sem tudnak Franco tab rnok és a 
Uuce találkozójáról s. cáfolják azt a

hirt, hogy Franco Franciaországba uta­
zott volna.

Budapestről jelentik: t,U) Nemzedék) 
Vichyből érkezett jelentés szerint Fran­
co spanyol államfő ma találkozni akar 
Mussolinivel. Hivatalosan közlik, hogy 
Franco a találkozóra Franciaországon 
át utazik. Az illetékes hatóságok inár 
megkapták a megfelelő utasítást

F'randa politikai körökben azt hi­
szik, hogy Franco és Mussolini talál­
kozója Spanyolországnak a háromha­
talmi egyezményhez való csatlakozásá­
ra irányul. Közlik továbbá, hogy Re­
tain Villineuve-Luobetbe utazik, ahol 
állítólag találkozik Francával.

az általános politikai Programm, 
amelyhez ez a gazdasági Programm, 
tartozik- Az új gazdasági rend meg­
teremtése Magyarországon végtelenül 
nehéz feladat. A pénzügyminiszter 
expozéjában elkerülte a zsidókérdést, 
pedig a sárga folt Magyarországon 
minden gazdasági tervre árnyékot, 
vet- A zsidókérdést meg kell oldani- 
A progr aramnak nincsen menet­
rendje.

Lehetővé kell tenni 
a falu jövedelmének emelését.
Tassy Kristóf (keresztény párt) ham 

go-ztatta, hogy meg kell szüntetni azt 
az állapotot, hogy csak a látható adó­
alanyok viseljék a terheket. A gaz­
dák nem találják meg számításukat- 
az iparral s-zemben. Lehetővé kell 
tenni a fa.lu jövedelmének emelke­
dését- Kötelezővé kell tenni a tűz­
és jégkár ellem biztosítást. Az elemi 
csapások évről-évre nagyrészét tönk­
reteszik a nemzeti vagyonnak. Intéz­
kedni kell, hogy a vetés megfelelő 
időben megtörténjék- Minden ter­
ményben forszírozni kell a többter­
me lést, ahol az a termény megfele­
lően termelhető és értékesíthető

Zimmer Ferenc (nyilaskeresz-t'es) 
azt fejtegette, hogy a pénzügyminisz­
ter gazdasági értekezést, tartott, de 
eleve úgy készítette el beszédét, hogy 
ezen kritikát lehet gyakorolni. (La 
ounk zártakor az ülés még tart.)
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A műszaki csapatok feladatkörei
A műszak szó a nemzetközi technika 

szó magyar szakkifejezése. Amennyi 
ben a műszaki csapatok alatt olyan 
csapatokat gondolnánk, amelyek a 
haditechnika minden .ágában, járato­
sak, úgy tévúton járnánk, mert a mű­
szaki csapatok a haditechnika csak 
igen kis hányadának ellátására szol­
gálnak. A haditechnika ma olyan szer­
teágazó tudomány, hogy minden csa­
patnemet lényegében a haditechnika 
egy-egy ágának szakcsanataként. kell 
tekintenünk.

Ma a haditechnika telítve van 
fegyvertechnika gyalogsági fegyvertá 
rából vett fegyverekkel és egyéb eszkö 
zökkel. A páncélosok a matertechnika 
a pánoéltechnika és fegyvertechnika 
kiértékelésének szülöttei. A tüzérség a 
fegyvertechnika nehéz fegyvereinek 
halmazaiéból áll. A repülők a motor- 
technika, a fegyvertechnika és más 
technikai ágak korszerű fegyverneme 
És igy tovább. Minden fegyvernem 
képvisel egy fő technikai ágat és több 

. mellékágat.
Melyek tehát a műszaki csapatok 

feladatkörei? A műszaki csapatuk 
közlekedés szakcsapatai. Feladatköreik 
tehát mozgás technikai feladatok név 
alatt, foglalhatók össze. Vagyis á mű­
szaki csapatok minden. fegyvertfem 
földi mozgása részére a nózgásl gátip 
természetes akadályokat atl. idalni. 
minden mesterséges akvlíiyt eltávolí­
tani, ugyanakkor az ellenség mozgása 
elé minél több és minél hatékonyabb 
akadályt állítani hivaioit ik.

Tekintettel arra. hogy i f.. i z1 pk ed és - 
technika rendkívül szerteágazó, sok­
fele szakalakulatra van szükség, hogy 
ezeknek a szerteágazó niözgástechni 
feladatoknak a műszaki csapat meg is 
tudjon felelni. A mozgás pályái a földi 
csapatok részére vagy az épített pá­
lyák, vagy a természetes mozgási vo­
nalak és a terep. Az épített pályák 
vagy teljesen kötöttek, vagy csak rész­
ben, A teljesen kötött pályát a vasúti, 
a sodronykötél és a vizi pályák Rész­
ben megkötő jellegűek az utak, mert 
azokról szüksége esetén a járművek 
le is térhetnek. A terep lényegében a 
legszabadabb pálya, de a közlekedési 
(-/.közökkel szemben a legtöbb aka­
dályt állítja,

• Elképzelhetjük, hogy egy-egy alaku­
lattól nem kívánhatjuk meg azt. hogy 
mindenfajta, közlekedési pálya építéséi, 
helyreállítását, akadályainak áthida­
lását- sth tökéletesen ismerje. Fontos 

- szérnpofit, még az is, »o rv ezek a fel­
adatok a., többféle köz!okaués: pályán 
párhuzamosan és egyidölvn adódnak 
Célszerűnek mutatkozott fob át a mű­
szaki - csapatokat a -különféle és nas> 
szakismeretet igénylő közlekedési, fel', 
oda (nemek szerint szctfoglnlui.

A vasúti pályákkal kapcsoFr.fotn 
adódó műszaki feladatok a vasúti vo­
nalaknak és azok műtárgyainak .jp. 
dák, áteresztők) építésében, helyreál­
lt tálában és karbantartásában, vala­
mint a vasúti üzem ‘.»mim tá-hiban 
nyilvánulnak meg. Sőt -i. - arm! építé­
séi kapcsolatosan továíibi differenciá­
lódásra is szükség volt, -Imennyiben 
vasúti felépiLntóny (kuvi>ágy, sínek;

fektetését külön alakulatok végzik. 
Így vannak vasútépítő, vasúti felépít­
mény és vasúti üzem alakulatok.

A sodronykötélpályák fenntartásá­
val kapcsolatos feladatok ellátására 
külön tábori sodronykötélpálya alaku­
latok szolgálnak. Az utak és műtár­
gyak építését, helyreállítását és kar­
bantartását a hidász, az útkarbantar­
tó és gépkezelő századok, a tömegmun­
kák ellátására szolgáló ás a hozzájuk 
utalt, munkásszázadokkal együtt vég­
zik.

Az eddig felsorolt alakulatok főleg 
a harcmezőtől távolabb, hátul, nagyobb

testek mozgását, és az utánrzáilitás le­
bonyolítását hivatottak elősegíteni. — 
Ezért ezeket a hadmű vedelj imzaás 
elősegítését célzó alakulatoknak te­
kintjük.

A harcmezőn adódó mozgás technikai 
feladatokat az árkász, az utász, a ve­
gyiharc és a fényszóró alakulatok lát­
ják el. Az árkászok a. gyalogssapattes- 
tek szükebb feladatköreit, az utászcsa­
pat a vegyiharccsapat a fényszóró 
alakulatok a seregtestnél egyöntetűen 
szabályozandó műszaki feladatokat 
legtöbbször a feladatokat fontosságuk 
szerint a mélységben tag alva egymás­

után) oldják meg. Ezek a nüszaki a la. 
kulalok tehát a harcászati mozgás ais. 
segítésére, illetve gátlására szolgál, 
nak.

A személyes közlekedésen kívül fon. 
tos ága még a köziek sdéstechnikának 
a hírek közlekedése, vagyis a híradó, 
technika is. A híradó csapat tehát fel­
öleli a haditechnika ama területét, 
amely a vezetékes és vezeték nélküli 
híradó eszközök kiszolgálására szol. 
gál. Ezek legfontosabbjai a személyi 
hírvivők, a távbeszélő, a táviró és a 
rádió.

Amint látjuk tehát, a műszaki esa. 
patok feladatkörei a haditechnikának 
ama vállfajait ölelik fel, .amelyek fő. 
képpen épitőjellegüek a ■-aját mozgá­
st: nk számára és romboló jellegűek az 
ellenség mozgásával szemben.

Megszakadt a diplomáciai össze­
köttetés Anglia és Románia között
Az angol nagykövet bejelentette távozását Antonescunál

Bukarestből jelentik: (Budapesti 1 udósitó) Anglia és Románia között teg­
nap megszakadt a diplomáciai viszony. Sir Reginaid Hoare bukaresti angol 
követ hétfőn délután megjelent Anionéscimái és az angol kormány hivatalos 
jegyzékét adta át, amelyben közli, hogy Nagybritannia úgy tekinti, hogy 
Anglia és Románia között a cíipli^ni^a* iái viszony megszűnt,

A bukaresti angol követség megkezdte az előkészületeket a Romániából 
való távozásra, A követség a fontosabb iratokat összecsomagolta a kevésbé 
fontosakat elégette! A követ és a követség személyzete valószínűleg a jövő 
hétfőn hagyja el Romániát.

Kikérte Hitlevelét az arm©! követ
Bukarestből jelentik: Reuter1 Hiva­

talos jelentés szerint Sir Reginaid 
Hoare. Nagybritannia bukaresti követe, 
ma délben kikérte a követség útleve­
lét. A követ a követség 50 tagú sze­
mélyzetével együtt február 15 én vagy 
azután következő napokban elutazhat.

Londonból jelentik: .Reutér) A Reu
tér iroda megerősíti azt a hírt, hogy 
a brit kormány elhatározta Anglia 
bukaresti követének visszahívását. Sir 
Reginaid Hoare a román fővárost való 
szintien néhány napon belül elhagyja.

Egy óra hosszat volt kihallgatáson 
Antonescunál az angol kövei

Nyomban azután megkezdették az iratok leltározását 
és elegeteké* az angol kövérségén

Budapestről jelentik: Mai Nap írja) 
Bukaresti jelentés szerint Hoare an- 
goi nagykövet' egy óra- hosszat tartóz­
kodott Antonescunál, majd visszatéri 
a követség épületébe. Ezután azonnal 
megkezdték a leltározást es az iratok 
elégetését.

Hír szerint a követség személyzeté­
vel február 17-én utazik a a román 
fővárosból. Tulajdonképpen csak cse­
kély számú angol állampolgár eluta­
zásáról van szó, kb. >00 angol hagyja

el Romániát s ezek most Konstantiná­
polyija utaznak. Bukarestben az ame­
rikai követ veszi ni az 1 rigói érdekek 
képviseletét. Az amié irka i követség né­
hány tagja már meg i< :>i az angol 
követségen, hogy .átvegyek az iratokat. 
V. angol követség meg- ilolla azokat a 

híreket, amelyek szerint a. román fog­
házakban angol álIctmpofo-M ok vannak 

Komán diplomáciai körökben ez az 
esemény nem halott meglepetéssze­
rűen és az a vélemény, hogy ez a vi-

ebruár
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szony még rosszabbá válhat.
Bukarestből jelentik: Az elsötétitési 

rendelkezések továbbra is érvényben 
maradnak.

Bukarestben a passzív légvéde­
lem rendszabályait alkalmazzák,

Belgrádból jelentik: (Buci. Tud.) A 
Politika bukaresti tudósítója közli, 
hogy az angol-román diplomáciai vi­
szony megszakítása után hétfőn este 
teljes légvédelmi készültséget hajtot­
tak végre Bukarestben. A város- 
parancsnokság felhívása értelmében i 
passzív légvédelem rendszabályai al­
kalmazandók. A várost teljesen ei 
kell sötétíteni. 1’ elhívja a lakosság fi­
gyelmét arra, hogy petróleumlámpá­
val. gyertyával vagy villamos zseb- 
iámpaeleminel lássa el magát.

Lefoglalják a légionisták bank 
betétjeit.

Bukarestből jelentik: A hivatalos 
lap rendeletét közöl, hogy a légiómé- 
Iák bankbetétéit lefoglalják. Feltűnő, 
hogy ,-i rendelkezések állandóan volt 
légion Ista mozgalomról bőszéinek, har 
a feloszlatásról nem jelent meg törve 
nyes intézkedés.

Elítélték Hydz Snugly 
szöktetőjét.

Bukarestből jelentik: (MTI) A kai» 
öl nai törvényszék Horia Ghcorghesct 
főhadnagyot, Rydz Sinigly lengyel tá 
honlagv szi'késének elosegitése mint 
öt évi fogházra és lefokozásra Ítélte

Bulgáriába szökött a vasgárda 
egyik vezére és titkára.

Szófiából jelentik: PivUeanu, a Bu­
karest környéki járás főszolgabírója 
titkát*» társaságában, bolgár területre 

ahol jelentkezett a bolgár 
n ni' isegen, \ Vasgárda egyik >,e/e 
1 volt. A bolgár rendőrség lel ügye 
L'i alá helyezte.
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Parian tengernagy átvette 
a francia külügyminisztérium vezetését
WMMHWTWiriTiMnHwn*f™1,l*M*innirininrTiiiwm>Tiirr'iTiiiiiMBiii!iiri*■ TiirrTnrinrff'frT i™Tii»Tiiwa»|wK8Kswiw»^'

Az alkotmányos rendelkezés szövege, Dorian Helyettesíti Petaint is. 
A hét végére várható a kormányátalakítás

Vichyböl jelenti n Havas-iroda: 
Hétfőn este a hivatalos lapban alkot- 
rnányrendelet, jelent meg, amely 
Darlan tengernagyot nevezi ki mi- 
niöaterelnökhelyettesnek és ráruház­
za. pel »in tábornagy teljes jogkörét 
arra az esetre, ha a tábornagy bármi­
lyen okból akadályozva volna annak 
gyakorlásában. Arra az esetre, ha 
Darlan tengernagy bármilyen okból 
akadályozva volna a. tábornagy he­
lyettesítésében. a minisztertanács 
többsége jelöli ki azt, aki a minisz­
terelnöki jogokat gyakorolja

A február 10-én kiadott alkotmá­
nyos rendelkezés, amely Retain utód­
jává a tábornagy akadályoztatása ese­
tén Darlan tengernagyot jelöli ki. a 
következőképpen hangzik:

Mi, Franciaország tábornagya és 
n francia állam, feje, az l°40. év 
július IQ-iki törvénye alapján a 
következőket rendeljük el:

/. Ha az új alkotmány ratifiká­
lása elölt bármilyen okból akadá­
lyozva. lennénk az államfői, jogkor 
gyakorlásában, akkor Darlan ten­
gernagy fogja átvenni azt.

2■ Abban a,z esetben, ha ebben 
Darlan tengernagy bármi okból 
akadályozva, lenne, a miniszterta­
nács jelöli, ki szótöbbséggel azt. a 
személyt, aki. helyére, lép E sze­
mély kijelöléséig n minisztertanács 
gyakorolja az államfői, jogkört 

3 A négy IV- C. számai alkot 
mányos rendelkezést felfüggesztjük. 
Darlan hétfőn már ál is vette a 

külügyminisztérium vezetéséi és el­
foglalta. ott Rí and in helyét. A kor­
mány átalakulása azonban, mint tá­
jékozott politikai körökben !udm- 
vélik. a hél közepe előtt nem köve! 
kezik be-
Felemelték az északafrikai gyar­

mati katonaság zsoldáját.
Vichyböl jelentik (NTI-): A. híva 

latos lap rendeletet közöl, amely sze­
rint, felemelik az észak-afrikai fran­
cia gyarmatokon a bennszülött csa­
patok és személyek zsoldját- Észak- 
Afrikában nem regen tudvalévőén a 
bennszülött katonaság között zavar­
gások törtek ki, amelynek oka állító­
lag a zsold- és a munkabér kérdé sek - 
ben rejlik

körű kommentárokban foglalkoznak- 
A képviselőházat is foglalkoztatta a 
beszéd.

A jugoszláv sajtó tartózkodó ,,,

Belgrádbó! jelenti a Bud- Ind. A 
jugoszláv fővárosban nagy érdeklő­
déssel figyelik a halkam helyzetet, A 
lapok részletesen ki ízlik t .hurehill 
vasárnapi kijelentéseivel kapcsolat­
ban a német és a bolgár félhivatalos 
cáfolatot, amely szórni nem hatol­
tak he német katonák Bulgáriába és

--

megbetegedéseknél 
jó szolgálatot tess 
a megbízható

nem szállottak meg bolgár repülő­
tereket. A lapok azonban úgy a hí­
resztelésekkel. mint a cáfolatokkal 
kapcsolatban igen tartózkodók.

Churchill beszédének 
német visszhangja

A hóba.ú at angol szigeten dől el — ismeri ke Churchill

Nagy termelési csata előkészítése 
F rancí aországban

Vichyböl jelentik (NT1.): A föld­
művelésügyi és közellátásügy: mi­
niszter azonnal hatálybalépő törvény- 
nyél felhatalmazást kapott nagy ter­
melési csata előkészítésére 

A törvény felhatalmazza a minisz­
tert, hogy a. mezőgazdasági szövetke­
zetekkel és a mezőgazdákkal szerző­
déseket kössön arról, hogy mivel ves­
sék .be a földeket. A szerződéssk meg­
határozzák a bevetendő földek nagy­
ságát, a mezőgazdasági termények
árait, és a szállítási feltételeket.

azAmennyiben ezek a szerződések 
egész termelési idő tartamára nem 
bizonyulnak elégségeseknek, akkor a 
miniszter minden községben terme­
lési parancsot intézhet a mezőgazdák­
hoz. amelyben meghatározza, hogy 
a bevetendő földet, milyen termelési 
területekre osszák Azokat, a gazda 
kát, akik nem csatlakoznak a terv­
hez, nem részesíti a kormány kedvez­
ményben és a kedvezményes vetőmag 
ellátásban és nem kapnak biztosíté­
kot- arra. hogy az állam átveszi ter­
ményeiket

Berlinből jelenti a NTlNémet po­
litikai körök Churchill angol minisz­
terelnöknek a vasárnapi beszéde .so­
rán az északafrikai eseményekre lett 
kijelentésében említésre méltónak 
tartják, hogy angol illetékes részről 
is elismerik, hogy az ottani esemé­
nyeknek nincs nagy jelentőségük a 
háború kimenetelére és hogy a hábo­
rú az angol szigeten dől eV 

Az* is érdekesnek tartják a beszed­
ői, amely szerint Anglia a. .lövő ese- 

• navy óbb aggodalom­

mal néz elébe. Ezt annál jellemzőbb­
nek tartják, mivel Churchill az Ang­
liát fenyegető veszélyt most éppen 
olyan kevés?? tudja felbecsülni, mint 
esry évvel ezelőtt Franciaországban 
nem tudták felbecsülni az ottani ve, 
z'elők. Azokat a kijelentéseket, ame­
lyekkel Churchill még egyszer meg­
kísérli, hogy a Balkán országait. Né­
metország ellen uszítsa, vállrándítás­
sal fogadják Németországban. Német 
csapatok bulgáriai jelenlétéről Né­
metországban nem tudnak-

Izgalmat keltett Bulgáriában 
Churchill vasárnapi beszéde
Erélyesen cáfolják, hogy németek megszálltak volna 

bulgór kikötőket
V sem felei merSzófiából jelenti a Bolgár Távirati 

Iroda: Churchill angol miniszterel­
nök vasárnapi rádióbeszédében olyan 
kijelentéseket tett, hogy a. németek 
bevonultak Bulgáriába ts és ott ha- 
dászatilag és kereskedőinr. szempon­
tokból is fontos kikötőket és repülő­
tereket szálltak volna meg.

Ezzel kapcsolatosan a Bolgár Táv­
irati Irodát felhatalmazták annak ki­
jelentésére, hogy ezek közül az állí­

tások közül egy eem telel meg a va­
lóságnak.

Ennek dacára az elmúlt 24 óra 
nem telt e! minden izgalom nélkül 
Szófiában. Élesen saembehelyezked 
nek Churchil kijelentésével, hogy 
mel katonák vonultak volna be B>’i 
gáriába Churchill beszédével széle--

menyeinek a Ve,

Willfce szerdán nyilatkozik 
a szenátus külügyi bizottságában

Ezt követőleg Roosevelt folytat Willkiével meg« 
beszólásokét, Elfogadtak a szövetségi adósságok 
legfelső határául 65 milliárd dollárt. Kinevezték 

Amerika új londoni nagykövetét
Washingtonból jelenti, a Reuter: 

Min* a Fehér Házból jelentik. Roose­
velt elnök szerdán megbeszélést foly­
ta). Will kiénél. Will kié előzőén nyi­
latkozatot fe?z a szenátus külügyi 
bizottságában.

Washingtonból jelenti a Renter: A 
képviselőházi elfogadta azt. a javasla­
tok hogy a szövetségi adósságok leg­
felső határát 135 milliárd dollárban ál­
lapítsák meg

Washingtonból jelenti a Reuter: 
A. szenátus hétfői ülésén jóváhagyta 
Whiant kinevezését londoni nagykö­
vetté.

! , §§® sás
-A* -'/»»'r-
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Nagytakarítás ♦
előtt keresse fel
háztartási osztályomat!:

Praktikus, olcsó újdonságok % 

megtekintésére vételkötele- 
zeitség nélkül tisztelettel 
meghívom
Farkat! * s I v a 11 

APOLLO“ Drogéria
Nagyvárad. Rákóczi-ut 7-b- »

»»•

Svédország hadserege 
megerősítésére törekszik

A svéd nemzetvédelmi miniszter beszéde
Stockholmból jelentik (NTI) Skoek! 

nemzetvédelmi miniszter, mint a Svéd 
Távirati Iroda .jelenti, vasarnap Graeu- 
sesbergben a svéd nemzüvedelmi köl­
csön iavá.ra rendezett ünnepély alkal­
mából beszédet, mondott. Többek kö­
zött. kijelentette, hogy Svédország had­
seregének 50 százalékos megerősítésére 
törekszik. A hajóhadat é= a légierőt

szintén jelentősen meg akarja erősí­
teni, A repülőgépek számát, megkét­
szerezi. A gépek minőséget is nagy 
mértékben emelni fogják. Svédország 
védelmi készenléte 1939 julius 1.-től 
1943 julius 1-ig mintegy 2.23 milliárd 
korona körüli költséget okoz Az egy­
szeri beszerzések pedig 3 milliárd ko­
ronájába kerülnek az ».’szagnak.

m&m

■.»rOÍM-diM t EÜ5
Légelháriió ballonok London teleti

I
.
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Az olasz népnek tisztában kell lennie azzal, 
hogy az angol világbirodalom óriási erő­

feszítésével áll szemben
„Az utolsó szót mi mondjuk ki s az ellenség drágán fizet meg 

a nekünk okozott fájdalmakért" Írja a Popoio d'ltalía
Nagy előkészületek az albániai döntő ütközetre

j

leti élet szünetel. Az élet igen me», 
drágult. Sok helyen még kenyér 
-incs- Befejezésül a tudósító azt a 
meggyőződését fejezi ki. hogy Görög, 
ország már nem sokáig bírhatja j 
háborút Az angolok már csak rő. 
-zakkal tartják fenn az uralmat a 
rög temetőben- ■o

Anglia múlt évi vesztesége 
120 ezer ember.

Rómából jelenti a Stefani■ \ p0- 
polo ctItatta hangsúlyozza, hogy az 
olasz népnek tisztában kell lennie az. 
z-a.i, hogy most az egész angol bíró 
dalom irtózatos erőfeszítésével áll 
szemben. Olaszország számára nagy 
tisztesség, hogy a világ legnagyobb 
birodalmával van módja megmér­
kőzni. Ilyen körülmények között az 
0:8azok nem várhatják, hogy a hadi- 
jel entések örömteljes ' híreket hozza­
nak Olaszországnak és el kell ké­
szülni arra is, hogy még egy ideig hő­
sies védekezésről, visszavonulásról, 
fájdalmas veszteségekről kel! beszá­
molni.

Eljön azonban a nap, amikor az 
ellenség’ kárára megváltoznak a je­
lentések Tudatában keil .ennünk 
annak, hogy az utolsó szór mi mond­
juk ki és az ellenség drágán fogja 
megfizetni a nekünk okozott fájda:- 
m-at.

Belgradból jelenő, a Budapesti 7 u- 
dosító: A belgrádi lapok közléseiből 
arra lehet következtetni, hogy az oía 
szók Albániában folyó előkészületei 
a rövidesen bekövetkező dön‘ő ütkö­
zetre vonatkoznak. Napok kérdése, 
hogy az.olaszok hatalmas ellentáma­
dása itt is mcvindulion.

London befolyása alatt .ill, mint Me- 
taxas.

A tudósítás szerint a régebben 
olyan életvidám Athén kihalt az üz-

ÍSrieyorkból jelentik: (NTL) llha. 
talos adatokra támaszkodó összeálló 
tás szerint Anglia 1940-ben katonai 
V5 polgári személyekben összesen 
120.000 embert vesztett. Csak a re. 

]) illő támad ások következtében 23.081 
polgári személy vesztette életét.

A görögök mindössze .négyszáz­
ezer katonát mozgósítottak Olasz­

ország ellen
Angolokkal pótolják a görög veszteségeket

Rómából jelenti a MTI: A Popoio 
di Roma bitóiji külön tudósítójának 
jelentése szerint a görögök összesen 
400.000 katonát, mozgósítottak Olasz­
ország ellen. Ebben a számiban már 
benne van a legutóbb behívó!1 17 
éves korosztály is. A görög hadsereg 
veszteségei 8000 halott, 30-000 sebe­
sült, Ezenkívül sok fogoly és szöke­
vény. A görög hadsereg soraiban így 
támadt űrt angolokkal pótolják. Á 
görögök terve az volt. hogy Olaszor­
szágot elűzzék Albániából és ígv Biz­
tosítsák magukat erről az'oldalról. A

görögök terveit inegiiiusíiotla az olasz 
hadsereg.

Élénk harcok kezdődtek 
a Drin mentén.

Belgrádból jelentik: (Búd Tud. Az 
albán harctéren az »lasz csapatok 
erősebb tevékenységet kezdtek és el­
lentámadásokat indítottak. Különö­
sen élénk harc van a Drin folyó men­
tén. A tüzérségi harc szakadatlanul 
tart. A légi tevékenység szintén igen 
élénk.

Hiábavaló angol erőfeszítések 
Déin>-aigaí-iX’orvégia és a if randa 

tengerpartok ellen
Berlinből jelenti a ■-MTI.: A bizton­

sági szolgálatot ellátó német haderők 
vasárnap d;iuián jól irányzott lövé­
sekkel visszavertek az angol torpedó- 
ve tő repülőgépek támadását Délnyu­
gat-Norvégia. parija ellen- X kilőtt 
'orpedók mind célt lévc-zíet'vk. Egy 
repülőgépet még a lorpedó kilövése 

■ őt.f ci ily osan eltalállak. Minden való- 
-zfnűség szerint hazat értőben lezu­
hant.

Bor fittből jelenti a NTL: Hétfőn a 
deli órákban néhány angol harci re­
mikig p vadászok kíséretében a La 
Manche csatornán keresztül támadás, 
■a indultak mc-gszállt területek ellen. 

Min* nem régen az angolok, most is

szembetalálták magukat a hirtelen 
működésbe lépő légvédelemmel. Ed­
digi jelentés szerint a német vadász- 
sepek egy. a légvédelem ágyúi pedig 
két, gépet !öllek le.

Elsüllyesztett angol hajó legény, 
sénét megmentették a németek.

Oszlóból, jelenti a NTL: Az 5008 
tonnás angol szolgálatban ál-ló Mór 
vilién motoros hajót, mint a bergen! 
illetékes hajózási vállalattal közölték, 
egy német, hadihajó távoli vizeken el. 
sülyesztetfe. miután legénységét fe­
délzetére vette.

Angol barbárság $ Génna bombá­
zása közben Összelőtték a Széni

Lőrinc székesegyházat
Elemi iskolákat, zárdákat lőttek hajóágyukkal az angolok
Rómából jelenti a MIL: A Popoio 

di Roma genovai jelentése szerint az 
angol hajóágyuk a város legsűrűbben 
lakott, negyedeit- bombázták. Az egyik 
lövedék eltalálta a Szent Lőrinc szé­
kesegyházat. A belvárosban igen sok 
házat találat éri. Eltaláltak még egy 
elemi iskolát és egy zárdát is. A tu­
dósító hangsúlyozza, hogy a genovai 
la kocsiig példás fegyelmet és nyírna 1 -

inat tanúsított a bombázás 3iát:. \z 
emberek egy pillanatra sem vesztet­
ték el fejüket. A munkássá s’ a leg­
vadabb bomba záporban sem szüntet­
te be munkáját. Igen .-okán még se­
besülten is folytatták a mentést.

A genovai hatóságok elhatározták, 
hogy az angol haditengerészet polgári 
áldozatainak emlékére márványéin'é* 
ket állítanak.

islép az úi forgalmi rend 
topárad utcáin

„Az angolok által okozott temető“
A „Popoio di Roma" nogyérdekességű tudósítása Honastlrből

/Ti a iái ve J*. 1 t.a / ,, . ,1Rómából jelentik: „Athen az ango­
lok által okozott temelő", ezzel a cím­
mel közli a Popoio di Borna monasz-

Fenake* Miklós
es

Hóna Dezső
ária és dalestje

la Kereskedelmi Csarnok naqy- 
I termében kedden 1941 február 

1-én. — Kezdete fél 9 órakor
jegyek SIPOS és REICH

könyvkereskedésében

nr,1 rendkívül tudósítójának jelenté- 
-eí. aki többek között azt mondja, 
hogy Mrtaxas elhunytéval nyomasztó 
hangulat uralkodik a görög főváros- 
ben. Metaxas több hívét a különböző 
mmisztériumban az új miniszterelnök 
embereivel cserélték ki. Néhány ma- 
gasrangu személyiséget, akik Metaxas 
ural 'no! vaját meggazdagodásukra 
használlak fel letartóztatták de olya* 
:l0kiil is letaHoztál lak. akik kétségbe 
u,ni ik az új miniszterelnök kinevo 
'•'•seuek célszerűségét vagy pedig bi-

1,ll) merték az angolok göfögország 
évé ki ny ség é-.

Az uj miniszterelnök m égín ka bt

A m. kir rendőrség nagyváradi ka 
pitánysása 183-3—1941. -zám alatt 
kővetkező rendeletet adta ki:

A 250.000—1029. B M. sz. rendelet 23 
és 31 paragrafusai alapján a követke 
zőket rendelem:

1. A Horthy Miklós uf-ól a M\V ai 
■mása elé a jármüvek, csak a villa-

mos végállomás váró épületének meg­
kerülésével hajthatnak.

2. A Rákóczi utón. a- Rimer téren és 
i Bémer teret a Szent László térrel 
összekötő Körös hídon az áll.Óhajtást 
és a rugózás nélküli járműveknek va­
lamint mindennemű teherjárműnek 
átmenő forgalmát megtiltom.

3. A Bémer téren közforgalmú köz 
iekedést rendelek el. Eszerint a Körös 
hid felől jövő járművek i tér közepén 
levő virágágyás részt »álról megkerül­
ve, tehát a virágágyás részt jobbra 
hagyva; a Rákóczi ut felől jövő jár­
művek a virágágyás részt szintén hal­
ról kerülve közlekedhetnek: A Rákóczi 
ut, felől jövő járművek teltál. nem 
hajthatnak lie közvetlenül sem a Szin- 
ház utcába, sem a Gróf Bethlen 1st- 
\ án utcának a Színház pl őt ti meg­
hosszabbításába.

4. A Szent .Iános utcának a Bemer 
tér és Szilágyi Dezső utca közötti sza­
kaszán egyirányú forgalmat rendelek 
el. ugv hogy ebbe az útszakaszba csak 
a Bémer tér felöl szabad behajtani.

5. A Szent László tér középső injá­
nak a villamos várócsarnok tói a 
i 11 a 11, \ Endre utca íhuvusugáig lerje* 
lő szakaszán egyirányú toriul mii! ven* 
Jelek ed, úgy hogy erre ez útszakasz- 
ra a, Körös-hid felöl a behajtást, meg­

tiltom. Úgyszintén egyirányú forgal. 
mat rendelek el a Szent László térnek 
a Sas palota és Hlatky Endre utca 
közötti szakaszán, úgy hagy ebbe az 
útszakaszba a Hlatky Endre »tea f»- 
lőli részen a behajtást megtfliws.

Amennyiben a cselekmény sülve, 
saftb büntető rendelkezés alá nem esik, 
a 250.000—1929. B. M. sz. rendelet 119. 
paragrafusa sezrint kihágást követ el 
és pénzbüntetéssel lesz büntetve az, 
aki ennek a rendőrhatósági rendelet- 
nek 1—5. pontjaiba foglalt rendelkezé. 
seit megszegi és kijátssza.

A pénzbüntetésre büntető igazság­
szolgáltatás egyes kérdéseinek szabá- 
lyozásáról szólj 1928. X. 1, c. rendel, 
kezései az irányadók.

Ez a rendelet a közhirrétételt köve- 
tő nyolcadik napon lép hatályba.

Nagyvárad. 1941. február hó 6-án.

A kapitányság vezetője:
Dr Horváth György, s. k,

m. kir. rendőrfőtanácsos.
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Kolozsvár 
Budapest

perc Marosvásárhely
repülőgéppel.
A Magyar 

Légsfoigaemi r. t.
Járatai télen is közlekednek. 

Felvilágosítás Rákóczi ut 10. sz. 
Telelőn. 11-17
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Telf.: 18.01. Belvárosi Mozgó Rákóczi-ut 3.

Ä Lányok a kirakatban
az olasz filmgyártás remeke

Csütörtökön, J3-án nagy bemutató!
Erik a buzakalász
Fedák Sári remek magyarfilmje.

Korona Filmszínház
Telefon 13.51. (volt Dorian) Kossuth utca 1. 
Szerdán ári * , eg #útónéra sarga cstho

lön: Szerelem és vérpad
Bette Dawis, Errol Flynn Olivia de Havilland

APOLLÓBAN Csütörtöktől
Tolnay Klári és Jávor Pál

« legsikerültebb zenés viojátéka

Egy csók és más semmi
S Udvari bal

Rövidesen folytatják 
a félbeszakadt magyar- 
szlovák tárgyalásokat
Február végéig megkötik 

az egyezményt
Pozsonyból jelenti a Búd■ Tud.: A 

Szlovák Távirati Iroda jelentése sze­
rint a muH hetekben megkezdett és 
időközben félbeszakított szí o vak-ma - 
gyár tárgyalásokat rövidesen folytat­
ják. A közlemény szerint a régi áru­
csere forgalom és fizetési" engedmény 
lejártáig, azaz február 28-ig minden 
valószínűség szerint megkötik az 
egyezményt, amely szélese bbkörii 
kompé relációs megállapodást tervez 

a két. ország között. A mostani tár­
gyalásokon szobák erői a telepesek 
ügye is. Bíznak abban, hogy a két 
ország minden vitás kérdésében sike­
rül megegyezést létrehozni-

Csekkszámlán 
kell beküldeni az adót 
a városi adóhivatali 

pénztárhoz
72.360 a városi adóhivatal 

csekkszáma
Nagyvárad thj. város adóhivatala 

611—1941. adóhiv. szám alaU az alábbi 
hirdetményt adta ki:

Tudomására hozom az össze? adófi­
zetőknek, hogy Nagyvárad város adó 
hivatala 72.300 szám alatt eset kszám­
lát nyitott.

Ennélfogva felkérem nz adófizető­
ket, hogy jöv',1. I I lt szám
alatt közölt csekken kübli'k !< a verő 
sú adóhivatali' pénztár címére. Ezzel 
elsősorban saját kényelmüket szolgál 
ják, mert nem kell a pénztárnál ese- 
leg hosszabb időt várakozniok, de meg- 
gyorsitják vele az adóhivatali keze 
lést is.

Addig is, amiig az adóhivatalhoz, 
megérkeznek a megrendelt csekklapok, 
a befizetések a postahivata < knál kap­
ható úgynevezett „bianco“ csekklapo­
kon eszközölhetők. A csekk lap kitölté­
sénél feltétlenül feltüntetendő, hogy 
„Nagyvárad város adóhivatali pénztá­
ra“ címére küldjük az összeget és a 
csekklap számát, tehát a 72.360. szám 

A csekklap hátoldala középső üres 
részét az adófizető saját érdekében fel­
tétlenül tüntesse fel pávát, lakását, 
(utca és házszám) azután milyen cí­
men fizeti be az adót i ina pld. hát­
ralékos állami adó, vagy városi ed’á 
stb. — és végül feltétlenül beírandó a 
kivetési tétel száma, vagy a fő! önyvi 
tételszám vagy az adóív zárna.

Ezzel kapcsolatban m ■ vszer nyo­
matékosán felhívom w. adófizetőket 
adóíveik átvételére, melyeket Városhá­
za földszint 15. szánni szobában kap­
nak meg a hivatalos órák alatt 

Egyebekben minden felvilágosításs-it 
készséggel szolgál a városi adóhivatal 1

Német bombazápor Keletanglíára
és Essex grófságra

Amszterdamból jelenti a NTI.: A 
londoni rádió közölte a brit légügyi 
minisztérium jelentését, amely szerint 
az elmúlt éjszaka német repülők 
bombákat dobtak le Kelet-Angi iára. 
Essex grófságra, a London körüli 
grófságokra, továbbá Skócia egyes ré­
szeire. A közlemény hozzátette, hogy 
a bombázás nem okozott különösen 
súlyosabb károkat.

Német hivatalos jelentés.
Berlinből jelentik: íXTt) A véderőfő­

parancsnokság jelenti:
Fegyveres felderítő ■ajak támadták 

egy kele(angliai varos kikötőjét, Harci 
repülőink az elmúlt, éjszaka brit repü­

lőtereken 11 földön veszteglő ellensé­
ges repülőgépet elpusztítottak többet 
megrongáltak. Az angol kikötőkben 
folytattuk az aknák lerakását. A Föld­
közi tengeren a német légierő sikere­
sen támadta Málta szigetének katonai 
berendezéseit és egy kirenaikai parti 
kikötőt. Harci repülőgépeink, a szuezi 
csatornában Vt kereskedelmi hajót 
elsülyesztettck. Az ellenség megkísé­
relte, hogy a La Manche csatorna 
mentén megszállt területre hatoljon, 
azonban elűztük őket. Este és éjszaka 
megismételték támadásaikat, sikertele­
nül. Az éjszaka folyamán angol hadi­
hajók tűz alá vették a tlandrini par­
tokat, Parti ütegeink visszafordulásra

Anyaországi zsidó orvosok 
Nagyváradon

Azt vártuk, hogy minden vonalon 
hatalmas erővel megindul a tiszto­
gatás munkája A at vártuk, hogy 
iparban és kereskedelemben komoly 
megszorításokkal igyekeznek a ható­
sági tényezők korlátokat vetni a zsi­
dók gazdasági érvényesülésének: hogy 
a magá n h i vat a lókban. nagy cégek­
nél legalább szerény százalékban ke­
nyérhez jutnak a keresztény magyar 
alkalmazottak is; hogy a szabadpá­
lyákon a kamarai rendszer megros­
tálja a zsidó orvosokat, ügyvédeket s 
a politikai és szakmai megbízható­
ság szempontjainak figyelembevéte­
lével legalább annyi zsidó szabadfog­
lalkozású számára lehetetlenné teszi 
mestersége gyakorlását, amennyi 
szükséges ahhoz, hogy a magyarság 
részére elfogadhatóbb arányszámot 
biztosítsunk.

Ehelyett azonban az iparban és ke­
reskedelemben eltekintve talán az 
italmérési és trafikengedélyek körül 
foganatosított fél-intézkedésektől, 
úgyszólván semmi sem történt a zsi­
dó egyeduralom megtörésére s ami 
mégis történt, azt most a. polgári ha­
tóságok paragrafus-bölcsei és ügy­
kezelési foníoskodió. — sok esetben 
előkelő politikai vigécek közbenjárá­
sára — nagy eréllye! é= alapossággal 
csinálják vissza, nehogy az Istenért 
uj magyar kereskedő és iparos lét­
alapok keletkezhessenek; a nagy z-i- 
dó kereskedelmi és iparvállalatoknál 
elhelyezett keresztény alkalmazotta­
kat különböző ürügyek alatt egymás 
után teszik az utcára ismét és ..nincs 
törvényes eszköz“ a magyar érdekek 
védelmére: n zsidó szabadfoglalkozá­
súak at pedig lassanként szinte teljes 
számban felvették az orvosi e« ügy­
védi kamarákba, mert a kiküldött fel­
vételi bizottságok tehelotlemii állot­
tak a magas közbenjárók nyomásával 
zeniben s megtorpant keresztény ma. 

gyár jószánd4;uk azon ellenakción 
amelynek során például a nagyváradi 
z. uió orvosok ..illetékes“ helyen vala­

mennyien megkapták nemzethűségi 
bizonylatukat, azok is, akik a román 
uralom idejében kertelés nélkül csat­
lakoztak a magyar politikai vonalve­
zetéssel szembeforduló irányzatokkal 
s azok is, akik köztudomás szerint is 
a legm egátalkodottabb bűn halmozói 
voltak a népi jövő ellen elkövetett 
merényleteknek.

De ez még mind semmi Most arról 
értesülünk, hogy Nagyváradot kezdik 
elözönleni anyaországi zsidó orvosok, 
akik Debrecenben vagy Szegeden 
vagy más városokban nem tudták 
felvétetni magukat az orvoskamará­
ba s itt próbálnak szerencsét. Már itt 
vannak, feketén bizonyára meg is 
kezdték már orvosi gyakorlatukat s 
valóban elképpesztő vakmerőséggel 
be is adták már kérvényüket a felvé­
tel iránt. Es vermes reményeket táp­
lálnak. hogy Nagyváradon a zsidó- 
dvdelgetés Eldorádójábán, különféle 
befolyások eredőjeként hozzájutnak 
az orvosi gyakorlat jogához.

Hát. csak ez hiányzott még nekünk. 
A felszabadulás előtt zsidó volt a 
nagyváradi orvo-ok 05 százaléka- A 
felszabadulás után a román megszál­
lás alatt maradt területekről, vidék­
ről és az anyaországból idetelepült 
orvosokkal valamicskét átmenetileg 
javult- ez az arányszám. legalábbis 
annyira, hogy a különböző közhiva­
tali állások egy részét keresztény ma­
gyarokkal lehetett betölteni. De. úgy 
utszik. bizonyos körök tűrhetetlen­
nek látják a. magyarság javára tör­
ténő a rá nyszá m-vá Hozásokat. S meg 
vagyunk győződve, hogy ismét köz­
benjárások fognak megindulni ható- 
-’ág, vezetők, képviselők, sőt Kcresz- 
Tny, lelkészek részéről is az anyaor- 

zsidó orvosok orvo.-kamarai fel­
vételének ki ész közlésére. Mert Nagy­
váradun nine-» elég zsidó orvo-». nincs 
elég politikai konkolyhinlA é< nincs 
elég magzat gyilkos. Telepíteni kell

• ()■ b.)

kényszeritették őket. Február 11-ére 
virradó éjjel az ellenség Lszaknyugat- 
Németországban kilenc he'yen. többek 
között Hannowerben is gyújtó bombá­
kat dobott le, A tüzeket -töltöttük. Ha­
digazdasági vagy katonai kár nem ke­
letkezett. Az éjszaka vadászgépeink 
nyolc, a légvédelmi tüzérségünk négy 
ellenséges gépet lőtt le. A tengerészeti 
tüzérség Norvégia nyugati partja men­
tén lelőtt egy ellenséges repülőgépet. 
Az angolok vesztesége e • zerint. össze­
sen 33 repülőgép. Két saját gépünk 
hiányzik. Mölders őrnagy 5G-ik légi 
győzelmét aratta.

Olasz hivatalos jelentés,
(Valahol Olaszországban.) Az olasz 

főhadiszállás 249-ik számú közié- 
menye:

A görög harctéren felderítő és tüzér­
ségi tevékenység folyt. Légierőnk kő te- 
lékei útvonalakat, raktárépületeket, 
hajózási és légi támaszpontokat, vasúti 
pályaudvarokat és ellenséges állásokat 
bombáztak. Janina, repülőtéren több el­
lenséges repülőgépet megrongáltunk 
és elpusztítottunk. Összesen 12 ellen­
séges repülőgépet lőttünk le. — Észak- 
afrikában nem volt újabb esemény — 
Keletafrikában Keren szakaszán tüzér­
ségi tűz volt. Felsőszudánban az Omo- 
folyó jobb partján csapataink vissza­
verték az ellenség harcikocsiktól tá­
mogatott támadását. Február 11-ére 

I virradó éjjel angol repülőgépek el szál­
lottak Szicília és Délolaszország több 
helysége felett. Néhány bombát le­
dobtak, de csak Aqulia egyik közsé­
gében és Abelino környékén okoztak 
csekély károkat. Itt négy halott és 
egy sebesült az áldozat. ßatta-Pag- 
liában a légvédelem ütegei egy angol 
gépet lelőttek. Legénysége ejtőernyővel 
kiugrott, Fogságunkba esett

Csapatszállító és hadianyag­
szállító hajók érkeztek Gibraltár 

belső' kikötőjébe.
Budapest. Az Esti Vjság írja: Ró­

mából jelentik: Algecirasból érkező 
iiírek szerint hétfőn két csapatszállító 
hajó és négy hadianyagot szállító ke­
reskedelmi hajó érkezett Gibraltár 
belső kikötőjébe. Egy repiilőgépauya- 
hajó a 2-es számú javítóműhelyben 
horgonyzik. Javítást végeznek rajta.

Wick őrnagy a tengerbe veszett.
Berlinből jelentik: Wick őrnagy, az 

ismert repülő, légiszerencsétlenség ál­
dozatául esett. A halálosvégű repülést 
nem molorhiha okozta, mint eleinte 
hitték, hanem az, hogy Wick őrnagv 
kiugrott a gépéből és elmerült az 
óceán hullámaiban.
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Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVARAD.
SZILAGYI DEZSÖ-UTCA 5 SZÁM,

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30, 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 

Egyes szám ára 10 fillér
Telefon: 12-27.

Posta takarék pénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat nem őrzünk meg és nem 
adunk vissza

JUGOSZLÁVIÁBAN NAGY ÉR­
DEKLŐDÉS ELŐZI MEG TELEKY 
PÁL GRÓF FELSŐHÁZI RÉSZE­
DÉT. Be!arádból jelenti a Búd Tud : 
A „Politika“ szerint a jugoszláv fő­
városban nagy érdeklődéssel várják 
gróf Tele k y Pál miniszterelnök­
nek a jugoszlái-magyar örök barát­
sági szerződés becikkelyezésével kap­
csolatban, a felsőházban mondandó 
beszédét.

A KOLOZSVÁRI SZÁZÉVES 
NEMZETI KASZINÓ TISZTÚJÍTÓ 
KÖZGYŰLÉSE- Kolozsvárról jelenti 
a MTI.: A több mint száz éves múlt­
ra visszatekintő kolozsvári Nemzeti 
Kaszinó, amely a román megszállás 
alatt Magyar Kaszinó néven ápol la 
a magyar társadalom összetartását, 
most tartotta tisztújító közgyűlését- 
Elnökké Bartók György egyelem i 
rektort, alelnökökké dr. Óváry Ele­
mér tiszti főügyészt és dr- Mihó Im­
re törvénYszéki elnököt választották.

Sub auspiciis gubernátorig doktorrá 
avatás a kolozsvári egyetemen, Buda­
pestről jelentik: A kormányzó a vallás 
és közoktatásügyi miniszter előterjesz­
tésére megengedte, hogy a kolozsvári 
Ferenc József Tudományegyetemen 
A Ipar Andrást, a jogtudományok 
,,Sub auspiciis gubernátorig“ doktorá­
vá avassák fel. A doktorrá avatáson 
képviseletében a vallás -s közoktatás- 
ügyi miniszter, akadályoztatása eseté­
ben pedig Szily Kálmán m, kir. tit­
kostanácsos, államtitkárt bizta meg.

ORVOSI HÍR- Dr. Hevesi Béla bel­
gyógyász. nemi betegségek szakorvo­
sa, hazaérkezett és rendeléseit foly­
tatja Szent László-tér 12. sz. alatt. 
(Victoria bank melletti ház.)

Kávéházakban és vendéglőkben kérje 
a Magyar Lapok at.

Cukorbetegeknek |j
ideális tápszerek a szénliydrát g- 
mentes A
TRESFARIN§
liszt,tészták, sütemények, cukorkák •
Nagyváraoi egyedárusitas : @

V Ä R (s Ä cukorkaüzletben f
Rákóci-ut 3. szám. Telefon : 24—17. &
* TM>@Sí»®eeeeeeeesee

MAGYAR LAPOK

A kolozsvári egyetemen február hó
23- án zárul az első félév. Kolozsvárról 
jelentik: (MTI) A kolozsvári Ferenc 
József Tudományegyetem valamennyi 
karán február 23-án zárul az első fél­
év. A második félévet március 3-án 
nyitják meg. A beiratkozások február
24- től március 1-ig tartanak.

A KOLOZSVÁRI HELYŐRSÉG 
ÜNNEP1ESEN FOGADTA A MÁ­
TYÁS KIRÁLY-TÉREN A HELY­
ŐRSÉG UJ PARANCSNOKÁT, 
SCHWELTZER ISTVÁN ALTÁ­
BORNAGYOT. Kolozsvárról jelen­
ti a MTI.' A kolozsvári helyőrség 
tisztikara hétfőn délben a Mátyás 
király-téren ünnepélyesen fogadta 
Schweitzer István altáborna­
gyot, a nyugalomba vonult N a g y 
Vilmos tábornok helyébe kinevezett 
új hadseregparancsnokot. A foga­
dási, ünnepségre zászlók alatt vo­
nult fel a tűzharcos szövetség he­
lyi csoportja. A város nevében K c- 
iedy Tibor polgármester, a vár­
megye nevében Somody István 
tiszti, főügyész üdvözölte az új had­
seregparancsnokot, aki előtt az ün­
nepség végén egy kivezényelt dísz- 
század vonult el.
Nagyváradi Iparosok Hitelszövetke­

zet Temetkezési Egyesülete értesíti 
A-csoportjának tagjait, hogy Pintér 
Mária és dr Tóth Mihály (577, 578-ik), 
H R-csoportból Varga. 1 ízsef és Szabó 
i,ászióné (274. 275- ik) tagunk meghalt. 
Ezért az esedékessé vált 40, illetve 44 
fillér befizetendő az egyesület pénztá­
rába vagy a pénzbeszedőnknek. Az 

Elnökség.

VITÉZ LEVÉLD! KOZMA MIK­
LÓS MAGAS FINN KITÜNTETÉ­
SE- Budapestről jelenti a MTI.: A 
finn köztársaság elnöke vitéz levetdi 
Hozma Miklós m. kir. titkostanácsos- 
nak. Kárpátalja kormánybiztosának, 
az MTI. elnökigazgatójának a finn 
Fehérrózsa Rend nagykeresztjét ado­
mányozta- A kitüntetést Arne Vuori- 
maa budapesti finn követ vasárnap 
délelőtt nyújtotta át Kozma Miklós­
nak.

* Szerencsi, ez a név a Fii-utca üzlet­
táblái sorában néhány lan cta feltű­
nik már. A magyar cukoriparnak leg­
jelentékenyebb vállalata a Szerencsi 
Cacao és Csokoladégyar. .amtiyntk 
nagyváradi lerakató a mH Szcclicnyi- 
szálloda épületiben főváron nívójú és 
finom Ízlésű üzlethelyiségben holnap 
nyílik meg. A Szerencsi gyártmányait 
a csomagolás művészi magyar stílusa 
jellemzi, népszerűségüket pedig rend­
kívüli izlelessógük magyarázza — A 
Szerencsi nagyváradi le rakaténak bolt­
ját Katonáné Gavallér Irma ve­
zeti.

Felmentették állásától több erdélyi 
vállalat hatósági gyárvszetöjét, Buda­
pestről jelentik: (MTI) X hivatalos lap 
mai száma közli a? iparügyi minisz­
ter rendeletét, amellyel az erdélyi és 
keletmagyarországi üzemekhez kiren­
delt hatósági vezetők közül többet. — 
megbízatásuk alól február 14-ikf ha 
tállyal felmentett. Ezek között szere 
pel P ó s Zoltán, a D rel i e r -11 aggén 
macher Rt. nagyváradi gyártelepének 
és a Letka Malom Rt-nak hatósági
vezetője.
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Á Duna németországi szakaszán 
újabb áradást okozott a hóolvadás
Budapest körül tovább apad a Duna. Kormány­

biztost neveztek ki a Zagyva környékére is

Nagyvárad és Vidéke Ipartestiiletc
felhívja a lakatos, bádogos és szerelő 
iparosok figyelmét, hogy a februári 
hóra. szükséges anyagok, lemezek, 
ólomcső és forrasztócin igénylésüket 
folyó hó 12-ikón estig az ipartestül éti 
szakosztálynál jelentsék be. annál is 
inkább, mert későbben igénylők a fenti 
anyagot nem kaphatják február hó­
ban.

AZ OSZTÁLYSORSJÁTÉK HÚZÁSA 
Budapestről jelentik: Az osztálysors 
iáték mai húzásán a következő számok 
nyertek: (felelősség nélkül) 20.000 pen 
göt 44.055, 4000 pengőt 79210. 3000 pen 
qöt 20.094, 2000 pengőt 72897, ezer pen 
got nyert 70.130 és 82433 számú sors 
jegy.

Budapest, a MTI. jelenti.: Bonczos 
Miklós belügyi államtitkár a dunai 
árvízvédelem kormánybiztosa a feb­
ruár 10-iki helyzetről a következő tá­
jékoztatót adta-

— Értesülés szerint a Duna német- 
országi szakaszán az elmúlt két nap 

nyhe időjárása következtében ára­
dás indult meg. amelynek mértékét 
pontos jelentések hiányában nem le­
het tudni. A magyar részen, neveze­
tesen a Duna budapesti, dunaföld- 
vári szakaszán az apadás tovább tart. 
A védekező es biztosító munkálatok 
tovább folynak.

Budapest, a MTI jelenti: A föld­
művelésügyi ' miniszter a Zagyva fo­
lyó Szolnok. Ujszáilási Ármentesítő 
l'ársulat- hatása alá eső terület sza­
bályozásáról az Apói hídig, továbbá 
• Tárná torkolatától az Alsó Tarna-

vöigy-i Vízi Társulat Jászdorozsma 
alatti ár határig terjedő részeire ki­
terjesztő hatállyal a Zagyva szabályo. 
zásával ka pc-ol atban megindítandó 
tiagyobbszabásu vízi-munkáin tokkal 
kapcsolatban felmerülendő sürgős in­
tézkedések egy kézbe való egységest 
lése, a munkálatok irányítása és 
azok gyors lebonyolításának meg­
könnyítése. a területi kérdések ren­
dezése. ennek az érdekeltségnek viz; 
társulattá alakítására irányuló előké­
születek megtétele érdekében és te­
kintettel arra is, hogy a Zagyva és 
a Tárná mentén minduntalan árviz- 
veszedelem fenyeget, a vízi jogról 
^zóló 18S5. évi 23-ik t.-c. 153-ik pa­
ragrafusában meghatározóit hatás­
körrel árvizbiztosui Hegedűs Kál 
mám, rendelte ki-

Háromkílométeres szakaszon meg­
kezdték a jégtorlaszok bombázását

Ma megkezdték a jégtorlaszok min 
barátét Dunapataj és Dimaegyháza 
közölt. Pozsonynál a Duna 72 centi 
méterre) emelkedett, Ez a körülmény 
dudape" ten is nagy gondo! okr.z.

A honvédség utászalakulatai Duna 
egyházánál kitünően sikerült próba 
robbantásokkal megkezdték a jégtor 
lasz legnagyobb esésű szakaszán a há 
rom kilométer hosszú és 60 méter szé­
les folyó robbantását. Kedden délelőtt 
már nagy erővel folyik a robbantás.

X. évf- 34. st. Kedd. 1041 február 11.

A vendéglátó ipari munkások zászló, 
avató ünnepsége és táncestélye. A
Nemzeti Munkaközpont vendéglátó 
ipari munkások szakcsoportja szómba, 
ton este 9 órai kezdettel, a Török lg. 
nác utcai Munkásotthon termeiben 
táncestéllyel egybekötött nemzeti zász­
lóavató ünnepélyt rendez. Az estélyt 
díszközgyűlés előzi meg délután négy 
órai kezdettel.

öngyilkos orosz tábornok. Washing­
tonból jelentik: (Reuter) Krivitszky 
Walter orosz származású tábornokot 
szállodai szobájában holtan találtak. 
Kezében pisztolyt találtak, öngyilkos- 
ságot követett el.

Zászlóavató ünnepéllyel 
egybekötött

Pincér bál
február 15-én
a füzes utcai Munkásotthonban. 

Díszközgyűlés d. u. 4 órakor.
Bál kezdete este 10 órakor.
Tánc renaeliö tart. A zenét Rebe Károly 

14 tagú zenekarával szolgáltatja. ||

Keresem 19 évvel ezelőtt eltűnt öcsé- 
met Mátyási Istvánt, kérem, aki tud 
róla, értesítse Szijjártó Sándornál Má­
tyási Juliánnál, Nagyvárad, Bálán 
utca 5. szám.

A tűznél melegített, erdőben talál) 
gránát darabokra tépett két cigány, 
gyereket. Pécsről jelentik: (MTI) Bor­
sos István 9 éves és testvére Sándor 7 
éves cigánygyerekek, az egyik erdő- 
ben kézigránátot találtak. Hazavitték 
és a tűznél melegíteni kezdték, közben 
a gránát felrobbant és a két gyereket 
darabokra tépte. A két gyerek apjá- 
nak Borsos Istvánnak bal lábát tőbő] 
leszakította a gránát. Az apát életve. 
szélyes állapotban szállították a kór­
házba.

SPORTHÍREK
Kovács Boriska és Hollay 
Béla Kolozsvár műkorcso­

lyázó bajnokai
Kolozsvárról jelentik: (MTI) A késé 

esti órákban fejezték be a műkorcso­
lyázó bajnokság versenyszámait. A höl. 
gyek versenyében bajnok lett Kovács 
Boriska, második Békési Éva, barma- 
dik Zelman Kató. A férfiak versenyé­
ben bajnok Hollay Béla, második 
Hankó János, harmadik Balázs István.

Hétfőn egyébként 11 centiméteres apa 
dást, majd 7 centiméteres áradást ész 
leltek a Lánchíd mellett levő mérő 
lécen.

Vitéz Bonczos Miklós belügyi ál­
lamtitkár. árvízvédelmi kormánybiz 
tos 1941 február 11-én délben Ív óra 
kor kiadott közleménye szerint Duna 
egyházánál két műszaki barhatalm 
század és egy utászszázad megkezdte 
y jég robbantását. Naponként előrelát 
hatóan 50H méteres szakaszt robbanta 
nak fel tiü méter szélességben.

Szép siker jegyében 
zajlottak le a Székely Kupa 

versenyek
Gyergyószentmiklósról ieieníik: (MTI) 

A „Székelykupa“ siversenyen részt 
vett négy város sí csapata, a jutási al­
tiszt képző iskola csapata, és a gyer- 
gyószentmiklósi állami gimnázium csa- 
pata. A hétfői versenynapon 20 kilomé. 
teres futóversenyt rendeztek, amelynek 
keretében felavatták a jutási altisztkép­
ző iskola részéről adományozott disz. 
zászlót. A versenyen első >tt a búd a- 
pest—gyergyószentmiklósi vegyes csa- 
pat. II. A gyergyószentmiklósi A. csa­
pat. III. Sepsiszent.györgy. IV. Csíksze­
reda. V. Jutási altisztkópző. VI. A 
gyergyószentmiklósi állami főgimná­
zium. A Székely kupa versenyének 
mintaszerű rendezése Hábcl Aladár ér­
deme.

KI ADÓHIVATALI ÜZENETEK:
P, F. T., Kaplony, Köszönettel nyug­

tázzuk a küldött 6 pengő 80 fillér ősz- 
szeg vételét.

/
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Halálos Ítéletet 
hozott a Csíkszeredái 

törvényszék
Csíkszeredáról jelenti a MTI.: A 

csiilkszaeredai törvényszék Szabó Zol­
tán 44 éves gyergyótölgyesi cigányt 
és vadházas társát kötéláltali halálra, 
Moldován András 23 éves cigányle- 
gcnyt életfogytiglani f egy házra, Öt­
vös András 38 . éves cigányt 15 évre 
ítélte. Az elítéltek két évvel ezelőtt 
meggyilkolták és kirabolták Bors 
Ad ám koldust. A rablógyilkosság 
ügyében a román csendőrség sokáig 
nyomozott, de nem tudta felderíteni 
az ügyet, csak közvetlenül az átcsato­
lás előtti időben juttatta a kezükre a 
tetteseket egy cigánylegény feljelen­
tése, akivel együtt követték el a lo­
pást, de a lopott holmin nem tudtak 
megosztozni.
'♦♦<>♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Nagyarányú 
áremelkedés 
a tejpiacon

Oluuóbb lett a tojás és a burgonya

Nagyvárad. Saját tud. A rossz idő 
minit, általánosan gyenge volt a felho­
zatal a hétfői hetipiacon. Az árak, fő­
ként a tejpiacon emelkedtek. Nagy 
megnyugvásra szolgál <%. közönségnek,

. ho.gy végre, a keresztény burgonyake­
reskedők is hozzájutottak néhány va- 

. gon burgonyához s ,olcsó áron vala­
mennyit a közönség fenne) kezesére
bocsátották. Különben most már a 
hideg csökkenésével egymásután fog­
nak érkezni. a burgonya szállítmányok. 
A gabonapiacon csak kukoricából 
volt felhozatal. Áz árak a maximális 
•írnál magasabbak.

Részletes .beszámolónk a következő: 
Zöldségpiac: Levesbevafó zöldség kg 

.12—15 fillér, anyaországi Ella rozsa 
burgonya kg 13 fillér, mázsás tételben 
12 P, bihari rózsaburgonya kg. 18 fil­
lér, vöröshagyma keresztény kereske­
dőnél kg '27 fillér, fokhagyma ugyan­
ott 72 fillér, fehérkáposzta fejenként 
12—24 fillér, vöröskáposzta fejenként 
15—20 fillér, karalábdb 0—12 fillér, re­
tek db 3—5 fillér, fehérbab kg 50 KO 
fillér, kukorica kilónként 25 fillér.

Tejpiac,. A járhatatlan utak miatt 
iru alig volt a piacon - kévét? vidéki 
ezt kihasználva, jóval a maximális 
áron felül adták cikkeiket. Tej lit. 33 
fillér (maximális ár 27 fillér;, tejföl 
lit. 1.40 P, tehéntúró;kg 1.05 I, falusi 
vaj nem volt a piacon. A vtszonlel- 
árushók p> • ...ősibb el­
adási árai: tej 27 fillér, ejtő! lit. 133 
fillér, tehéntúró kg, 1.00 Kiér, juh túró 
kg 2.33 P, főző vaj kg. 4 P, t-avajkg 
5.66 pengő, A viszontolir.isitők azon­
ban az áremelkedésre "KO i ivatk Más­
sal szintén a maximális a tlsen feiül 
árultak.

Tojáspiac. A gyenge felhozatal elle­
nére a korábbi árakhoz képest olcsóbb 
a tojás. Párja 16—18 fillér.

Halpiac. Közepes felhozatal. A bala­
toni apró kccsege most már nagyobb 
tételekben érkezik. Árak: csuka kg 
1.33, potyka 2, balatoni apró kócsagé 
kg.■ 1.83, egész apró 'körösi hal kg 1 
pengő. Az árak azéi t ilyen magasak, 
mert ßz Érmellrkről ne:ri érkezett na­
gyobb,. szállítmány.

Bárómfipiác. . Közepes f .dhoz ital, AZ 
árak legutóbbi beszámolónk óla némi 
emelkedést, mutatnak.

Napraforgóolaj literje 2 pengő.
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Ä vidéken, az erdélyi megyék kivételével 
március 1-től kukoricaliszttel sitik a kenyeret

vagy rozs kenyérlisztet kel! össze­
mérni. A Székelyföldön az árpa liszt 
keverését már a kijelölt malmok tar­
toznak elvégezni, a meglevő kényér- 
liszit-készleteket pedig csak úgy sza­
bad forgalombahozní. hogy a készlet 
tulajdonosa egy kilogramm búzá­
vá,gy rozslisztet 30 dekagramm árpa- 
liszttel kevert.

A vizes zsemlye és a kétszersült 
készítéséhez kukorica-, illetőleg árpa. 
őrleményt felhasználó1 nem kell. Szá­
rított tészta, keksz, ostyakészítő es 
édesipari üzemek, idevéve a cukorka- 
és csokoládék észt tő, valamint a cuk-

A hivatalos lap vasárnapi száma 
kormányrendeletet közöl a liszttel 
való takarékos gazdálkodás újabb 
szabályozásáról Budapest székesfővá­
ros területén február 22-től kezdve, 
az ország többi részén — Csik, Há­
romszék. Marostorda és Udvarhely 
vármegyék,' továbbá Kolozs vármegye 
tekéi és mezőőrmé nyesi járása terüle­
tének kivételével — március 1-től 
kezdve csak olyan kenyeret szabad 
sütőüzemben készíteni, bérsütésben 
kisülhetni, illetőleg csak olyan ke­
nyértésztát szabad sütőüzemben sü­
tésre átadni vagy elvállalni, amely­
nek készítésénél minden kilogramm 
búza- vagy rozsliszthez 20 deka ku­
korica-lisztet használtak el Az emlí­
tett székely területen március 1-étől 
kezdve csak olyan búza- és rozslisztet 
szabad forgalombahozni vagy feldol­
gozni. amelynek minden kilogramm­
jához 30 deka árpalisztet kevertek A 
rendelet a burgonyakeverés kötele­
zettségét nem érinti, tehát a sütőüze­
mek továbbra is kötelesek az előírt 
mennyiségű burgonyát felhasználni.
Kukoricát és árpát emberi táplálko­
zásra csak azok a malmok őrölhetnek, 
amelyeket a közellátási miniszter az 
iparügyi miniszterrel egyetértve a 
malmi érdek képviseletek előterjeszté­
snek figyelembevételével kijelöl.
Azoknak a malmoknak, amelyek ku­
koricának emberi táplálkozás céljá­
ból kövön őrlésével a rendelet ha­
tálybalépése előtt rendszeresen fog­
lalkoztak, az illetékes m. kir. pénz­
ügy igazgatóságok adhatnak engedélyt 
a kukorica őrlésére

A rendelet részletesen megállapítja 
a kukorica és az árpa őrlésének, to­
vábbá a kukoricacsira kivonásának és 
1" o rga 1 o mba h o z á s á n a k szabályait. A 
rendelet hatálybalépése után ; előállí­
tott kukoricacsirát zár alá helyezett­
nek kell tekinteni és annak .szállítása 
is. megfelelően korlátozva van- Köz­
vetlen házi fogyasztásra történő el­
adása esetében egy kilogramm búza

Fontos intézkedések 
a jövedelmi adó egyes 
tételeire vonatkozólag
Á hivatalos lap mai száma közli a mindenkit 

érdeklő rendelkezéseket

rászüzemeket is, a feldolgozásra ke­
rülő minden 100 kilogramm búza­
liszt után legalább 15 kilogramm 
kukoricalisztet, kukoricadarát és min­
den 100 kilogramm búza kenyér- 
liszt után legalább 15 kilogramm 
kukoricalisztet vagy kukoricadará' 
kötelesek felhasználni. A rendelet 
megszegőit igen szigorúan büntetik- 
A közellátási miniszter jutalomban 
részesítheti azokat, akik a rendelet 
megszegőit a hatóságoknál feljelentik, 
névtelen feljelentést azonban a hato­
sa fők figyelembe nem vesznek.

Száznál több letartóz­
tatás Zágrábban

Belgráditól jelentik: NST; Mind Zág­
rábból jelentik, az utóbbi napokban 
több mint száz személyt tartóztattak 
le Zágrábban az Angol Klub edlen el­
követett ismeretes merénylettel kap­
csolatban, A letartóztatottak elsősor­
ban fiatalkorúak és a szélsőségéé Mor­
vát nacionalista mozgalom tagjai. A 
letaróztatottak közül már nyolcán be­
vallották a rendőrségen, hogy resztvet­
tek a merényletben, illetve összekötte­
tésben álltak azokkal, akik a merény­
letet végrehajtották. A •’endőrség már 
közölte, hogy a tettesek fejére kitűzött 
százezer dinár jutalmat ki is fizetlek

Budapestről jelentik: A Budapesti 
Közlöny legközelebbi ..zárná közli a 
pénzügyminiszter rendeletét, amely a 
jövedelmi adó egyes tételeinek tárgyá­
ban tartalmaz végrehajtási intézkedé­
seket.

A rendelet pontosan szabályozza az 
erdőbirtokossági társulatok jövedelmi 
adójának kiszámítási módját és ezzel

MATEÖS2
ragok luvarválialó irodája 
Szr. László-tér 5. Teli. 12-01

Vállal legújabb tipusu teher­
autókkal fuvarozást helyben 
ésaz ország bármely részébe.
Szállítás miatt kívánságra ajánlatot 
ad, vagy személyesen felkeresi Ont

kapcsolatban kedvezménye: adókulcs 
alkalmazását teszi lehetővé Kimutat­
ja, hogy a nyers bevétel milyen téte­
leiből alakul a jövedelem- és. vagyon­
adó kivetésére szolgáló alap és a kor­
látolt felelősségű társaságok vagyon- 
és jövedelem adóját milyen tételekből 
kell kiszámítani.

Részletesen ’ '"<•? f.,\ rendelet a
felfedező eskü kivételénél követendő
eljárást, megmagyarázza az eskü szö­
vegét. és az eskü megértésének módját. 
Tartalmazza á gyermekek után járó 
adókedvezmények mértékét, valamin! 
a Két gyermeknél kevesebbel bíró c?a- í 
ládapák és egyedül álló személyek adn 
többletének kiszámítási módját. Eze­
ket a kedvezményeket, Picivé többle­
teket az 1941. adózási évben már al­
kalmazzák.

egy asszonynak, aki a rendőrséget 
nyomra vezette, nevét azonban nem 
közük.

A régi hálok
hányulatál, meghittségét varázsolja 
vissza a szerdai. Újságíró-Bál, 
amelyre lázasan készül Nagyvárad 
és Biharmegye egész társadalma- 
A bál védnökségét — mint ismere­
tes — Cziffra Kálmán dr és Hlatky 
Endre dr. főispánok vállalták, te­
hát az Ujságiró-Bál rendezősége 
mindent elkövet., hogy úgy külső 
formáiban, mint belső tartalmában 
igaz magyar jelleget adjanak a 
nagyváradi magyar sajtó mula.t- 
ságánk. Az Újságíró Otthon hatal­
mas termének parkettjét kizárólag 
a táncoló párolt részére tartják 
fenn. Az emelvényen fenntartod 
díszhelyet az Ujságiró-Bál védnö­
kei, a vármegye, a város és a had­
sereg előkelőségei számára bízta 
sították.

Ezen a. helyen kezdődik az Uj- 
ságíró-Bál ünnepélyességének első 
szakasza. Árvay Árpád országgyű­
lési. képviselő, mint az Újságíró 
Otthon elnöke üdvözli a védnök fő­
ispánokat s a megjelent közönsé­
get és a főispán adja meg az enge­
délyt — régi magyar szokás sze­
rint — a bál megnyitására. Nyom­
ban ezután a zenekar hangjai mel­
lett vonul be a jobb- és baloldali 
lépcsőkön az a. tizenkét táncospár. 
akiit a. bálát, megnyitják. Az Újság­
író-Bál rendezősége ezenkívül ked­
ves meglepetéseket, vidám és fi­
nom ötletek beváltását tartogatja 
az estélyre.

A február 12-ilti bál részére a.z 
Újságíró Otthon valamennyi helyi­
ségét igénybe veszik. Az emeleti 
helyiségekben asztalokat, biiffékei 
állítanak fel és két elsőrangú zene- 
Bar áll a közönség szolgálatára.

Az Ujságiró-Bál meghívóit az es­
tély vendégei úgyszólván kivétel 
nélkül megkapták már. Az elője­
lekből kitetszik, ami. nem is volt vi­
tás, hogy a február 12-iki Újságíró- 
Bál valóban a városnál: és a. ma­
gyar társadalomnak egyik legimpo­
zánsabb farsangi találkozója lesz.

.I rendezőség ezúton értesíti & 
közönségei, hogy az asztalok lefog­
lalására való igényét délután 6 —8 
óráig jelentse be az Újságíró Ott­
honban.

I
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RÁDIÓ
SZERDA, FEBRUÁR 12.

Budapest 1.
6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek. — Étrend. — Közlemények. 

Hanglemezek.
10.00 Hírek.
10.20 „Halk húron...“ Szalay Fruzsina 

emlékezete.
10.45 „Magyarország nemes fenikin- 

csei.“ Mezcy Kádár Miklós dr. 
Felolvasás.

41.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.
12.00 Harangszó. Himnusz. Időjárás-

jelentés.
12.10 A Rádió Szalonzenekara. s
Közben
12.40 Hírek.
13.20 Időjelzés, időjárás- és vízállás­

jelentés.
13.30 Hanglemezek.
14.30 Hírek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Árfolyamhírek, piaci árak, élelmi­

szerárak.
15.20 Beszkárt-zenekar. Vezényel Küher 

Károly.
16.15 „Hangképek a budapesti cserké­

szek téli foglalkozásáról.“ Közve­
títés a Hárshegyi Cserkészpark­
ból.

16.45 Időjelzés, időjárásjelentés,, hírek.
17.00 Hírek szlovák és -uszin nyelven.
17.15 Mursi Elek cigányzenekara.
17.45 „A seccsszió mérlege.“ Ybl Ervin 

egyetemi in. tanár előadása.
18.15 „A skálától a szimfóniáig.“ Hl. 

rész: Mit jelent a ritmus? Ádárn 
Jenő zeneművészeti főiskolai ta­
nár előadása.

19.20 „Farsangi leány kérés.“ Itangjáték 
egy felvonásban. Irta Babav Jó­
zsef. Rendezte Csanády György.

20.00 Külügyi negyeróra.
90.15 A Székesfővárosi Zenekar. Vezé­

nyel Bertha István. Közreműkö­
dik Zsögön Lenke és Laczó Ist­
ván, az Operaház tagia.

21.40 Hírek, időjárásjelentés.
22,00 Hanglemezek.
23.00 Hírek német, olasz, angol és fran­

cia nyelven.
Kb.
23.35 Ilniczky László tánczenekara
24,00 Hírek.

Budapest II.
18.30 1. Az aranyhahtesKd. 3. Gyémánt­

patak. 3. Az aranyszívű Marci.
18.35 Veress Károly és fia cigányzene ■ 

kara.
10.33 Olasz nyelvoktatás. Gxllciani Uo- 

naventura előadása.
20.03 Hírek.
20.10 Kamarazene hanglemezről.
21.00 „Marosvá; árlicly.1 űz. Veress Jo­

lán előadása.
21.30 Időjárás jelei 1 és.

SZÍNHÁZ
„Kisiklás
Csurka Péter „Kisiklás' cimü tár­

sadalmi színművéről, a nagyváradi 
ősbemutató alkalmából rövid biiáia- 
tot irtam lapunk vasárnapi számá­
ban, különösen kifogásolva a darab­
ban megnyilvánuló erkölcsi felfo­
gást. A szerző egy másik nagyvárad» 
lapban válasz-kritikát irt. amejy sze­
mélyeskedésekkel van tele. A hiú­
ságában mélyen megbántott közepes 
tehetségű iró sértődöttsége csendül 
ki a sorok közül, azért személyes 
élű megjegyzéseire nem válaszolok.

De az iró valótlanság állításával 
is vádol, mert mint Írja, hősnője 
„nem töltötte szállodai 
szobában az éjszaká t“. Bár­
min t fogjuk is fel azonban a lapunk 
szellemében kifogásolt szállodai 
együttes megzavart .,második félide­
jét“, ez az erkölcsi megítélésen mit- 
sem változtathat. S ehhez még dra­
maturgiai szaktudás sem szükséges.

A Budapesten színpadot nem ka­
pott darab elbírálására vonatkozó­
lag pedig nyugodtan megkérdezhet­
ném a közönséget is. Azt hiszem, a 
közönség bírálatában :s „taccsv ti­
ll a 1 o n“ kívül kerülne Csurka Pá­

sé ter darabja. (b- s-)

Doyka Margit Nagyváradon
A budapesti Nemzeti Színház tagjá­

nak és a magyar filmek ünnepelt 
népszerű művésznőjének: Dayka
Margitnak játékában lesz alkalmunk 
szombaton és vasárnap gyönyörköd­
nünk. Erdélyi Mihály operettjében a 
Csavargólányban lép fel Dayka Mar­
git Nagyvárad közönsége előtt, Dayka 
Margit vendégjátéka mindig esemény 
volt Nagyváradon és az előjelekből 
Ítélve, a közönség érdeklődése most 
még fokozottabb lesz, mert mind a ha- 
rom előadásra tömegesen vásárolják 
a jegyeket. A Csavargólany szombat 
este háromnegyed 8 órakor, vasárnap 
délután 4 órakor és vasárnap este há­
romnegyed 8 órakor kerül színre min­
denkor rendes helyárakkal. Az eddig 
megnyilvánult érdeklődésre való te­
kintettel a Dayka estékre ajánlatos 
lesz mindenkinek jegyekről elővételben 
gondoskodni. A Dayka tslékre semmi­
nemű kedvezményes jegyek és szelvé­
nyek nem érvényesek.

írenczei Sutiüor

fiikor és üvegcsiszoida

Tábla-üveg nagy raktár 
Képkeretezés 
Melegágyrámák is üvegek

Nagyvárad, Szt. János u- 44-48.
Telelőn t 19-13

■* a H E s » £ 25 aßiss m s k e k s ■ * sí

— Enyém leszel. Eredeti operett he 
mutató. Szöveg: Nősz Andor, zene: Sol­
tész Ica, briliáns humor, fülbemászó 
melodikus muzsika, amelynek minden 
egyes száma egy sláger, f ivárosi íért­
elezés, ragyogó kiállítás jellemzik ezr 
az operett újdonságot, amelynek fősze­
repeit.: Jurik Ica Komlós Juci, Fónay 
Mártii a. Sármássy Miklós, Felhő El­
vin, Molnár Iván, Berengh Béla, Biha­
ri Zoltán, Nagy Ferenc, Lendvay Jó­
zsef játszák. Az Enyém .eszel operett 
újdonság kedd, szerda, és csütörtök es­
te lesz a színház műsorán mindenkor 
rendes helyárakkal. A csütörtök esti 
előadás A. bérletben lesz trcgtartva.

— Nehéz ma férjhez menni. Csütör­
tökön délután 4 órakor. Török Rezső 
nek, a kiváló Írónak ragyogó vígja 
fék újdonsága, a Nehéz ina férjhez 
menni, amely eddig minden előadáson 
zsúfolt, nézőtér előtt került, szilire, leg­
közelebb csütörtökön délután 4 orr. 
kor lesz a színház műsorán íliiéve- 
helyárakkal. Helyárak: '40 iUK-női 'i2‘ 
fillérig.

— Judith kapitulál. Pénteken este 
háromnegyed 8 órakor Ságody- -Ilnicz­
ky zenés vigjátéka, a Judith kapitu­
lál kerül színre először filléres hely­
áru előadásban, teljesen a bemutató 
parádés szereposztásában. Helyárak: 
30 fillértől 120 fillérig.

Heti műsor:
Szerda este háromnegyed 8 órakor 

Enyém leszel (Másodszor).
Csütörtökön délután 4 órakor. Ne

béz ma férjhez menni. Hely árak 30 fii 
lértől 120 fillérig.

Csütörtökön este háromnegyed é 
órakor: Enyém leszel. jHarmadszor
A. bérletben.

Péntek este háromnegyed 8 órakor 
Judith kapitulál Filléres helyárakkal 
Helyárak: 30 fillértől 120 fillérig.

Szombat délután 4 órakor: Erzsébet 
Filléres helyárakkal. Helyárak. 30 fil­
lértől 120 fillérig.

Szombat este , aronin ,'gved 8, vasár­
nap délután 4 és vasárnap este há- 
romnegyeíd 8 órakor; Íny ka Margit 
nak a budapesti Nemzeti Színház tag 
jának és a magyar filmek népszerű 
művésznőjének vendégf-dl ép tével a 

Csavargólány. Erdélyi Mihály nagysi­
kerű operettje. Rendes helyárakkal.

— Jegyek a fenti előadásokra mái 
válthatók a színház elővételi pénztára 
nál naponta délelőtt 10 1-ig és dél 
után 4 órától.

APBOHIRDETESEI
izavanhinl 10 fillér, állási keresőknek 

25UA kedvezmény

£akós
Kiadó azonnalra irodának alkalmas 

4 szoba és mellékhelyiségek, Bémer 
tér 4. sz. 1. emelet. Érdeklődni: Egye. 
sült Bank rt-nál. 770

5 szobás komfortos lakás azonnal 
kiadó. Hitler Adolf u. 11. 1. 1. 70S

A Szacsvay utca 10. sz, alatti iparos 
menházban kiadó 1x3 szobás, 2x2 szo­
bás, lxl szobás fürdőszobás, mellékbe- 
lyiséggel ellátott lakások. Érdeklődök 
forduljanak az Ipartestülethez, (Mezcy 
Mihály utca 4. sz.) 767

Kiadó március 1-re, tiszta csinosan 
bútorozott szoba központban, előszobá 
ból nyiló, olcsón. Szigligeti utca 7. 
ajtó 2.

Hü&ökPMe
Safe-fiókok jutányos díjtétellel bé. 

reihe tők Egyesült Bank rt-nál, Nagy. 
várad. 771

Budapestre teherautójáratot indítok. 
Arugyüjtés irodámban Kossuth u. 18. 
szám alatt. Telefon 13—33. Bihari 
Szabó szállító. 719

r /.
Mäs-vétet

A mozgóképszínházak műsora
Belvárosi; A láthatatlan ember visz 

szatér.
Korona: Sárga csikó.
Apolló: Udvari bál.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦A*

Február 22 : NSE bál
A felszabadulás öröme szirtes,se és 

mozgalmassá avatta az idei farsangot, 
olyan színessé és olyan mozgalmassá, 
e melyhez hasonlóra hős-zu évtizedek 
óta nem volt példa Egymást követik 
a hangulatos, pompás m agyar mulat­
ságok. megmozdulások, mindazok nz 
egyesületek,, amelyeknek »-ddig nem i:i- 
tiálkozott alkalom arra, hogy a j'ikedv 
és egyszersminl a magyar összetarto­
zás jegyében is mulatságot rendezze­
nek. Természetes, hogy az egymást 
nyomon követő mulatság-rendezések 
sorából nem maradhat ki az NSE sem, 
ez a magyar sport egyesület, amely 
az elmúlt hét évtized alatt is az it­
teni magyarság egyik legfontosabb tár­
sadalmi szerve a nemzeti érzés és ön­
tudat óbrentartója volt.

Az NSE nagy gonddal előkészített, 
minden tekintetben színvonalasnak 
ígérkező tálieestélyét. február 22-én ren­
dezi meg a Kereskedelmi Csarnok ösz- 
szes termeiben. A multitsásr rendező 
bizottságának élén Aj táv Gyula gyógy­
szerész, az NSE ügyvezető alelnöke és 
dr Roszkopf Béla főorvos, a társadalmi 
szakosztály elnöke már is javában te­
vékenykednek a küszöbön álló tánc­
mulatság érdekében s nem fér kétség 
hozzá, hogy ezt. a zártkörű, de 3 nagy­
váradi társadalom szine-pivát mégis 
bensőséges találkozóra csábító ossze- 

! jövete' egyike lesz a fenséges magyar 
1 farsang legszebb és legs! 1: v’iüíebb mu- 
I I a ts Againak s megköt" uázzi maid azt 
j 1 in linkét, amelyet -ez a nagy i mii tu 
1 magyar egyesület a tár ■•vüalrtii össze 

tartás lev.-i'lien ?. m kitej.
* <. t f

Három sütős takaréktüzhely eladó, 
Erenczel, Szent János u. 48. 766

Modern, ió karban levő gyermek ko- 
csit veszek. Ajánlatot ,,Gyermekkocsi“ 
jeligére a kiadóba. 775

Száraz tűzifa kapható. Fatelep: Ma­
lom u. 6. Telefon: 10—23. 76J

Órát, ékszert javítok, körött aranyat 
magas árban veszek. Gyenge István 
ékszerész. Rákóczi ut IS. 753

Eladó szobás, konyhás ház. Tégla, 
vető u. 22. 751

ÚJSÁG makulatúra kapható 3 Ma. 
gyár Lapok kiadóhivatalában.

Uj öngyújtók érkeztek, nagy válasz­
tékban Haslinger ékszerész, Rákóczi 
ut 8. 70!

AUást uipet
We-Ego cipőgyár munkásai azonnal 

munkára jelentkezzenek. 765
Tüchtige Maschinschreiberin in

deutscher Sprache gesucht. Adressen 
in die Administration. 756

Elhelyczke.dést nyerhet hosszabb gya­
korlattal béresgazda ,a Cséhteleki gaz. 
das ágban. Cint Cséhteleki 0-

Megbizható lelkiismeretes bejárónőt 
keresek. La hirer György u. 8. I. cm.5, 
szám. -05

Keresek fixre szakképzett vincellért 
Hitter József, Baross u. 0. 7;v

A Mást kém
Megbízható asszony 7 éves bizonyít­

vánnyal . mindenesnek menne két tagú 
családhoz vagy magános nőhöz, Keve­
sebb fizetésre, mint nyugodt otthonra 
vágyik. Címet a kiadóba kérek. ‘03

Megbízható asszony mindenes iöze­
imnek ajánlkozik úri házhoz, 15 vágj 
Vére. Berlin utca 30,

■ssaiti; ».scy
Kiadótulajdonos:

SZENT LASZLÓ-NYOMOA RT

K*.- e« felel- «szerkesztő: Felelő» kiadó:

Dr Paál Árpád Dr Scheífler Ferenc
• Szent László-nyomd* KI 

igazgatója

Készült a Szent László-nyotntia r. L 
körtorqógépéri Nagyvárad. Szilágy' 

Dezső utca 5. izém
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